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ΝΕΑ - ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

γ) Ξενώνες Ανακουφιστικής Φροντίδας Ασθενών (Ξ.Α.Φ.Α.), 
που νοούνται ως φορείς δευτεροβάθμιας φροντίδας υγείας και

Δυνάμει του νέου Νόμου, ως «ανακουφιστική φροντίδα» 
ορίζεται η ολοκληρωμένη προσέγγιση και παροχή υπηρεσιών για 
την κάλυψη των αναγκών των ασθενών που αντιμετωπίζουν 
προβλήματα, τα οποία σχετίζονται με απειλητικές για τη ζωή 
τους ασθένειες ή με μακροχρόνιες εξελισσόμενες ασθένειες. Η 
ανακουφιστική φροντίδα παρέχεται σε πρωτοβάθμιο, 
δευτεροβάθμιο και τριτοβάθμιο επίπεδο φροντίδας υγείας, 
ανάλογα με τις ανάγκες των ασθενών στους οποίους 
απευθύνεται και διακρίνεται σε γενική και σε εξειδικευμένη 
ανακουφιστική φροντίδα.

Οι Δ.Α.Φ.Α.  διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:

Στο νέο Νόμο προβλέπονται επίσης η «γενική ανακουφιστική 
φροντίδα»,η «εξειδικευμένη ανακουφιστική φροντίδα» και η 
«παιδιατρική ανακουφιστική φροντίδα». Οι υπηρεσίες 
ανακουφιστικής φροντίδας παρέχονται σε Δομές Ανακουφι-
στικής Φροντίδας Ασθενών (Δ.Α.Φ.Α.). Οι Δ.Α.Φ.Α. είναι 
δημόσιες ή ιδιωτικές μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της παροχής υπηρεσιών 
ανακουφιστικής φροντίδας για την ολιστική και διεπιστημονική 
κάλυψη των αναγκών των ασθενών, που αντιμετωπίζουν 
προβλήματα, τα οποία σχετίζονται με απειλητικές για τη ζωή 
τους ασθένειες ή με χρόνιες ασθένειες, καθώς και για τη στήριξη 
των οικογενειών τους.

α) Μονάδες παροχής υπηρεσιών κατ' οίκον ανακουφιστικής 
φροντίδας σε εξωτερικούς ασθενείς, οι οποίες λειτουργούν σε 
επίπεδο πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας,
β) Ε ιδ ικά εξωτερικά ιατρε ία ή Κέντρα Ημερήσιας 
Ανακουφιστικής Φροντίδας Ασθενών (Κ.Η.Α.Φ.Α.), τα οποία 
λειτουργούν σε επίπεδο πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας,

Για την παροχή ολοκληρωμένων υπηρεσιών ανακουφιστικής 
φροντίδας ασθενών θα συσταθεί στο Υπουργείο Υγείας Εθνικό 
Μητρώο Ανακουφιστικής Φροντίδας Ασθενών. Στο Εθνικό 
Μητρώο Ανακουφιστικής Φροντίδας Ασθενών εγγράφονται οι 
ασθενείς που χρήζουν ανακουφιστικής φροντίδας, με ευθύνη 
του θεράποντος ιατρού τους ή με ευθύνη θεράποντος ιατρού 
δημόσιας δομής, με υποχρεωτική αναφορά στο είδος του 
νοσήματος, με βάση την κατηγοριοποίηση των νοσημάτων στη 
Στατιστική Ταξινόμηση Νόσων και Σχετικών Προβλημάτων 
Υγείας (ICD-10) και το στάδιο της νόσου.

δ)Μονάδες Ανακουφιστικής Φροντίδας Ασθενών (Μ.Α.Φ.Α.), 
στο πλαίσιο λειτουργίας νοσοκομείων ή ιδιωτικών κλινικών που 
νοούνται ως φορείς δευτεροβάθμιας ή τριτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας.

Πηγή: Κέντρο Καθοδήγησης Καρκινοπαθών
[Δεκέμβριος 2022]

Τα υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Υγείας προχώρησαν χθες στον εμπλουτισμό της 
εφαρμογής my Health app, η οποία μέχρι τώρα συγκέντρωνε πληροφορίες μόνο για τη 
συνταγογράφηση και τα ιατρικά παραπεμπτικά.

Οι χρήστες αποκτούν πρόσβαση στα ιατρικά και υγειονομικά τους δεδομένα και θα μπορούν να 
βλέπουν όλες τις συνταγές και τα παραπεμπτικά - Τα δύο νέα e-πιστοποιητικά. Τον πλήρη ιατρικό 
φάκελο με τις συνταγές, τα παραπεμπτικά, καθώς και τα αποτελέσματα όλων των ιατρικών, 
αιματολογικών και ακτινολογικών εξετάσεων που διενεργούνται στα νοσοκομεία και τα διαγνωστικά 
κέντρα θα έχουν πλέον στο κινητό τους τηλέφωνο όλοι οι πολίτες που χρησιμοποιούν την ψηφιακή 
εφαρμογή my Health.

Μέσω της πλατφόρμας my Health, που είναι ενταγμένη στο gov.gr, οι πολίτες έχουν πλέον πρόσβαση 
σε νέες ψηφιακές υπηρεσίες υγείας, αποκτώντας για πρώτη φορά ψηφιακό φάκελο και ιστορικό 
ασθενούς και μειώνοντας δραστικά τη γραφειοκρατία, τις περιττές επισκέψεις και τα ογκώδη έγχαρτα 
νοσοκομειακά αρχεία.

Το παρόν έργο αποτελεί τον Τόμο των Πρακτικών του 
Συνεδρίου 'Ιατρική, Δίκαιο και Διαδίκτυο' που διεξήχθη 
τον Μάϊο του 2017 από το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού 
Δικαίου και Βιοηθικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με τον Ιατρικό Σύλλογο 
και τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης. Πρόκειται 
για μία ενδελεχή και διεπιστημονική προσέγγιση, όλων 
των κρίσιμων και επίκαιρων ζητημάτων στον χώρο της 
υγε ίας.  Μεταξύ των ενοτήτων του βιβλ ίου, 
συγκαταλέγονται θεματικές όπως η προσφορά και η 
ζήτηση υπηρεσιών και βιολογικού υλικού μέσω 
διαδικτύου, ο ρόλος του διαδικτύου κατά την άσκηση 
της ιατρικής, η τηλεϊατρική, η ηλεκτρονική διαχείριση 
ιατρικών δεδομένων, οι εμπορικές πρακτικές στο πλαίσιο 
τα παροχής υπηρεσιών υγείας μέσω του διαδικτύου, το 
ηλεκτρονικό εμπόριο φαρμάκων καθώς και η 
δυσφήμηση ιατρών μέσω του διαδικτύου. Από 
τοσύνολο του έργου αναδεικνύεται η σημασία της 
χρήσης του διαδικτύου σε ζητήματα υγείας, καθώς και οι 
κίνδυνοι που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν από τη 
χρήση αυτή. 

Το παρόν έργο περιλαμβάνει τα Πρακτικά του Συνεδρίου με 
θέμα «Τεχνολογία & Ιατρικώς Υποβοηθούμενη 
Αναπαραγωγή», που συνδιοργάνωσε το Εργαστήριο 
Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής του ΑΠΘ, η 
Εταιρεία Νομικών Βορείου Ελλάδος (ΕΝΟΒΕ) και η Ελληνική 
Εταιρεία Μελέτης Δικαίου Τεχνολογίας και Κατασκευών, 
στις 2 και 3 Νοεμβρίου 2018, στο Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης.Το Συνέδριο επικεντρώθηκε 
στις εξής θεματικές: i) Πρότυπα ασφαλείας κατά την 
εφαρμογή  μεθόδων  ιατρ ι κά  υποβοηθούμενης 
αναπαραγωγής: τεχνολογικές δυνατότητες, ηθικά και 
νομικά ζητήματα, ii) Νέες τεχνολογίες στην ιατρικώς 
υποβοηθούμενη  αναπαραγωγή ,  i i i )  Ι α τρ ι κώς 
υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και διαδίκτυο και iv) 
Ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και τεχνολογία 
επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων.Σκοπός του 
Συνεδρίου ήταννα υπογραμμίσει τους κινδύνους που η 
ευρεία εφαρμογή της νέας τεχνολογίας θέτει σε πρόσωπα 
που σχετίζονται με τις μεθόδουςMAR (π.χ. δωρητές 
γαμετών, κοινωνικοί γονείς και παρένθετες μητέρες) και τα 
θεμελιώδη δικαιώματά τους.

Το βιβλίο αποτελεί τον τόμο των Πρακτικών 
του Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα «Πανδημία 
Covid-19: Ιατρικά, νομικά και ηθικά 
ζητήματα», που διοργανώθηκε από το 
Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και 
Βιοηθικής της Νομικής Σχολής Α.Π.Θ., σε 
συνεργασία με τον Ιατρικό Σύλλογο 
Θεσσαλονίκης και το Δικηγορικό Σύλλογο 
Θεσσαλονίκης από 11 μέχρι 13 Νοεμβρίου 
2021  στη  Θεσσαλον ί κη .  To  β ι βλ ί ο 
συγκεντρώνει τ ις ε ισηγήσεις ευρέως 
αναγνωρισμένων Ελλήνων και ξένων 
επιστημόνων υψηλού κύρους, οι οποίοι 
πραγματεύοντα ι  ε νδ ελ εχώς  κα ι  μ ε 
διεπιστημονικό τρόπο κρίσιμα ζητήματα που 
ανακύπτουν από την πανδημία Covid-19.

Η παρουσίαση, πέρα του βασικού σχετικού νομοθετήματος 
(Ν.3984/2011) και των τροποποιήσεών του, εκτείνεται και σε 
σχετικές διατάξεις του ΚΙΔ και του Ν 2619/1998. Σκοπός του 
συγκεκριμένου έργου είναι να εντοπίσει τις αδυναμίες του 
υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου και αξιοποιώντας τις εμπειρίες 
άλλων κρατών που πρωταγωνιστούν στον συγκεκριμένο τομέα, τις 
εξελίξεις της ιατρικής επιστήμης και της βιοτεχνολογίας, τη 
νομολογία του ΕΔΔΑ και το ήδη εκπονηθέν Εθνικό Σχέδιο Δράσης, 
να καταλήξει στη διατύπωση συγκεκριμένων προτάσεων για τη 
βελτίωση του θεσμικού πλαισίου με επίκεντρο την αύξηση της 
δωρεάς οργάνων, χωρίς να διακυβεύονται τα δικαιώματα των 
εμπλεκομένων.

Στο έργο «Το νομικό πλαίσιο της δωρεάς και μεταμόσχευσης 
οργάνων στην Ελλάδα-Προτάσεις για αύξηση των διαθέσιμων 
μοσχευμάτων» αναλύονται τα βασικά σημεία του νομοθετικού 
πλαισίου της δωρεάς και μεταμόσχευσης οργάνων στη χώρα μας και 
προτείνονται τροποποιήσεις των υπαρχουσών ρυθμίσεων που 
δημιουργούν ασάφειες και αμφισημίες και προσθήκες νέων ειδικών 
νομοθετικών προβλέψεων, οι οποίες θα συμβάλουν στη βελτίωσή 
του.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του Εργαστηρίου Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής: 
https://medlawlab.web.auth.gr/periodiko-vio-nomika/.

Με μεγάλη ικανοποίηση, το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ συνεχίζει την έκδοση του 
εξαμηνιαίου ηλεκτρονικού του Περιοδικού «Βιο – Νομικά». Στο Περιοδικό δημοσιεύονται άρθρα, πρωτότυπες εργασίες και επιστημονικές μελέτες 
μελών ΔΕΠ, μεταπτυχιακών φοιτητών, υποψήφιων διδακτόρων και διδακτόρων με θεματικό πυρήνα τις σύγχρονες εξελίξεις στο χώρο του 
Ιατρικού Δικαίου, της Βιοηθικής και της Ιατρικής Τεχνολογίας. Σκοπός του Περιοδικού είναι η παρουσίαση θεμάτων και προβληματισμών που 
απασχολούν το Δίκαιο και τη Βιοηθική, καθώς και η ενημέρωση και η ανταλλαγή απόψεων για τις ανωτέρω θεματικές.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ/ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ/ΜΑΘΗΜΑΤΑ

περιοδικό βιο-νομικά

  Ειδικότερα θεσπίζονται οι γενικές αρχές, οι όροι και οι 
προϋποθέσεις για την δωρεά από άνθρωπο, ζώντα ή 
αποβιώσαντα, και τη χρήση οργάνων, ιστών και κυττάρων, 
με σκοπό την μεταμόσχευση ή άλλη θεραπευτική ή 
επιτρεπτή χρήση. Όλες οι σχετικές διαδικασίες 
δ ιενεργούνται  με γνώμονα την προστασία της 
προσωπικότητας και της υγείας των εμπλεκόμενων 
προσώπων και με απόλυτο σεβασμό στην ανθρώπινη ζωή 
και αξία.

Tέθηκε σε διαβούλευση το νομοσχέδιο του Υπουργείου 
Υγείας «Εκσυγχρονισμός του δικαίου για τη δωρεά και 
μεταμόσχευση οργάνων».
  Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Υπουργείου Υγείας, με το 
σχέδιο νόμου επικαιροποιε ίτα ι  το πλαίσιο των 
μεταμοσχεύσεων, διασφαλίζονται τα δικαιώματα των 
ασθενών, ιδίως κατοχυρώνεται η συναίνεση κατόπιν 
ενημέρωσης και επιχειρείται να επιτευχθεί η αύξηση και 
ενίσχυση των μεταμοσχεύσεων προς όφελος των 
συμπολιτών που το έχουν ανάγκη.

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

  Άλλοι επιστήμονες εμφανίστηκαν επιφυλακτικοί. Ο 
καθηγητής Τζορτζ Ντέιλι της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Χάρβαρντ των ΗΠΑ, επεσήμανε πώς θα 
περάσει πολύς χρόνος μέχρι η κοινωνία βρεθεί αντιμέτωπη 
στην πράξη με την επιλογή μωρών από δύο πατέρες.
  Ο ίδιος ο Χαγιάσι ανέφερε πως η εργασία του βρίσκεται σε 
πολύ αρχικό στάδιο. Τα ωάρια που δημιούργησε, έχουν 
χαμηλή ποιότητα και η τεχνική προς το παρόν δεν μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί με ασφάλεια στους ανθρώπους. 

  Το επόμενο βήμα θα είναι να επιδιωχθεί κάτι ανάλογο με 
ανθρώπινα κύτταρα, πράγμα καθόλου εύκολο καθώς 
ελλοχεύει, μεταξύ άλλων, ο κίνδυνος πρόκλησης 
ανεπιθύμητων γενετικών αλλαγών.

 Την πρώτη δημιουργία ωοκυττάρων θηλαστικού από 
αρσενικά κύτταρα σε εργαστήριο, ανακοίνωσε Ιάπωνας 
ερευνητής. Δημιούργησε βιώσιμα ωάρια από τα κύτταρα 
αρσενικών ποντικιών. Η έρευνα, που βρίσκεται σε αρχικά 
στάδια ακόμη, αφορά την μετατροπή των αρσενικών 
χρωμοσωμάτων ΧΥ σε θηλυκά ΧΧ. Η ανακοίνωση έγινε από 
τον καθηγητή Κατσουχίκο Χαγιάσι του Πανεπιστημίου της 
Οσάκα, ο οποίος απολαμβάνει διεθνούς κύρους στο πεδίο 
του, σε συνέδριο του Ινστιτούτου Γενετικής Φράνσις Κρικ 
στο Λονδίνο, σύμφωνα με το BBC και τη «Γκάρντιαν».

  Το ΕΔΔΑ τόνισε ότι κατά το χρόνο που οι προσφεύγοντες είχαν υποβάλλει αίτηση στις 
ρωσικές αρχές για τη νομική αναγνώριση των μεταξύ τους σχέσεων, το ρωσικό δίκαιο δεν 
προέβλεπε τη δυνατότητα αυτή. Επίσης, δεν υπήρξε κάποια αλλαγή στο νομικό πλαίσιο αυτό 
και μετά την υποβολή των αιτήσεων των προσφευγόντων. Το ΕΔΔΑ σημείωσε ότι το Ρωσικό 
κράτος δεν είχε δείξει πρόθεση τροποποίησης της εθνικής του νομοθεσίας ώστε να επιτραπεί 
στα ομόφυλα ζευγάρια η επίσημη νομική τους αναγνώριση. Παράλληλα, το ΕΔΔΑ είχε ήδη 
απορρίψει το επιχείρημα της ρωσικής κυβέρνησης περί αποδοκιμασίας της ομοφυλοφιλίας 
από την πλειοψηφία των Ρώσων πολιτών. Επίσης, έκρινε ότι η δημοκρατία δεν σήμαινε απλώς 
ότι οι απόψεις της πλειοψηφίας πρέπει πάντα να επικρατούν, αλλά ότι πρέπει να επιτυγχάνεται 
ισορροπία που να διασφαλίζει τη δίκαιη μεταχείριση των ατόμων που ανήκουν στις 
μειονότητες και να αποφεύγεται κάθε κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης. 

Οι έξι προσφεύγοντες αποτελούσαν τρία ομόφυλα ζευγάρια. Υποστήριξαν ότι δεν ήταν σε 
θέση να επιτύχουν την αναγνώριση των δικαιωμάτων που τους παρείχε ο νόμος λόγω της 
άρνησης των ρωσικών αρχών να επιτρέψουν τη σύναψη γάμου, καθώς τα ομόφυλα ζευγάρια 
δεν αναγνωρίζονται νομικά στη Ρωσία.

To Eυρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων απέρριψε προσφυγή προσώπου που 
ήθελε να αναγράφεται η λέξη «ουδέτερο» στο πιστοποιητικό γέννησής του αντί για 
«αρσενικό».

Ο αιτών, ο οποίος είναι βιολογικά intersex άτομο, παραπονέθηκε για την άρνηση των εθνικών 
δικαστηρίων να ικανοποιήσουν το αίτημά του να αναγραφεί η λέξη «ουδέτερος» ή «intersex» 
στο πιστοποιητικό γέννησής του αντί για "αρσενικός".

Συγκεκριμένα το ΕΔΔΑ, στην υπόθεση Y κατά Γαλλίας (αρ. αίτησης 76888/17) έκρινε, με έξι 
ψήφους κατά μίας, ότι δεν υπήρξε καμία παραβίαση του άρθρου 8 (δικαίωμα σεβασμού της 
ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής) της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 
(απόφαση της 31ης/1/2023).

Κατά την εξέταση της υπόθεσης, υπό το πρίσμα της θετικής υποχρέωσης του εναγόμενου 
Κράτους να εξασφαλίσει στον αιτούντα αποτελεσματικό σεβασμό της ιδιωτικής του ζωής, το 
Δικαστήριο εξέτασε  το αν το γενικό συμφέρον είχε σταθμιστεί δεόντως έναντι των 
προσωπικών συμφερόντων του αιτούντος.

Απορρίφθηκε από το ΕΔΔΑ προσφυγή 
intersex ατόμου που ήθελε να αναγράφεται "ουδέτερο" 
στο πιστοποιητικό γέννησής του

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

ΕΔΔΑ,Fedotova κ.α. κατά Ρωσίας της 17.01.2023 
(αρ. προσφ. 40792/10, 30538/14 και 43439/14).

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

ΕΔΔΑ, Y κατά Γαλλίας 
(αρ. αίτησης 76888/17) 

Μία συζήτηση που αποφεύγουμε
Του Ευάγγελου Δ. Πρωτοπαπαδάκη, αναπληρωτή καθηγητή του ΕΚΠΑ, 
διευθυντή του Εργαστηρίου Εφαρμοσμένης Φιλοσοφίας.

Εξ ορισμού ευθανασία δεν είναι να βρίσκεσαι σε κώμα και 
κάποιος να αποφασίζει να κλείσει τον αναπνευστήρα ή την 
καρδιακή αντλία που σε κρατά στη ζωή – αυτός είναι ο πλέον 
διαδεδομένος φόβος που επικαλούνται όσοι αντίκεινται στη 
νομιμοποίηση της ευθανασίας, όμως δεν αφορά την ίδια την 
ευθανασία, αλλά κάτι διαφορετικό: τον φόνο από οίκτο 
(mercy killing). Και πράγματι, το ενδεχόμενο αυτό μπορεί να 
προξενεί σε όλους μας ανασφάλεια και κανείς δεν θα 
μπορούσε να μας κατηγορήσει πως υπερβάλλουμε. Ας 
καταδικάσουμε, λοιπόν, την πρακτική αυτή, αλλά τούτο 
μικρή μόνο σχέση θα είχε με τη γενικότερη συζήτηση περί 
ευθανασίας. Δεν είναι ο χώρος ή η περίσταση να επεκταθώ 
σε ορισμούς, αλλά ούτε και απαιτείται κάτι τέτοιο: η 
συζήτηση για την ευθανασία περιορίζεται – ή πρέπει να 
περιορίζεται – στις περιπτώσεις όσων έχοντας επίγνωση της 

Είναι εύλογη η τάση μας να αποφεύγουμε τις δυσχέρειες, 
των ακανθωδών συζητήσεων συμπεριλαμβανομένων. Και η 
συζήτηση για την ευθανασία ανήκει σαφώς στις πλέον 
ακανθώδεις. Σε πείσμα, όμως, της όποιας διάθεσής μας, 
πλέον επιβάλλεται να συζητήσουμε στη χώρα μας τι θα 
κάνουμε με τους συνανθρώπους μας εκείνους που ζητούν να 
επισπευσθεί ο θάνατός τους.
Αποφεύγοντας τη συζήτηση το μόνο που πετυχαίνουμε είναι 
να παραμένει στην επικράτεια της ασάφειας και της 
αοριστίας ένα πρακτικό πρόβλημα που θα έπρεπε να είναι 
απόλυτα ξεκάθαρο και συγκεκριμένο. Και όταν κάτι 
παραμένει ακαθόριστο, λαμβάνει στη σκέψη μας διαστάσεις 
που δεν του αναλογούν, γεγονός που καθιστά την όποια 
συζήτηση ακόμα δυσχερέστερη. Αυτό ήδη συμβαίνει σε 
σχέση με την ευθανασία. Επιτρέψτε μου να εστιάσω σε δύο 
μόνο μεταξύ των παρανοήσεων που κατά τη γνώμη μου 
παρεισφρέουν στην όποια σχετική με την ευθανασία 
συζήτηση.

κατάστασής τους, επαφή με το περιβάλλον τους, αλλά και τη 
δυνατότητα να  κο ινοπο ιούν  με  σαφήνε ια  την 
κατασταλαγμένη βούλησή τους, αιτούνται να επισπευσθεί ο 
θάνατός τους. Όσο ξεμακραίνουμε από την περιγραφή αυτή 
τόσο περισσότερο γκρίζα γίνεται η κατάσταση – ωστόσο, 
δεν είναι διόλου αναγκαίο να ξεμακραίνουμε.
Δεύτερη παρανόηση: αν είναι να διενεργείται ευθανασία, η 
παθητική της εκδοχή είναι σαφώς προτιμότερη από την 
ενεργητική, διότι αυτή είναι που δεν απαξιώνει τη ζωή, 
τουλάχιστον τόσο εξόφθαλμα: στην περίπτωση της 
παθητικής ευθανασίας, όταν, δηλαδή, αποσύρονται οι 
συσκευές που υποστηρίζουν τη ζωή, δεν είμαστε εμείς 
εκείνοι που σκοτώνουμε το θύμα, αυτό το κάνει η πάθησή 
του – εμείς απλώς αφήνουμε «τη φύση να πάρει τον δρόμο 
της». Όμως, αυτό ακριβώς είναι που ο πάσχων δεν επιθυμεί 
να συμβεί – δεν επιθυμεί η φύση να πάρει τον δρόμο της, 
αλλά ο δρόμος αυτός να συντομευθεί. Επίσης, ο θάνατος, 
στην περίπτωση της παθητικής ευθανασίας, είναι συνήθως 
τόσο επώδυνος και μακρός που δύσκολα μπορεί κάποιος να 
αντιληφθεί τι τον καθιστά προτιμότερο από τη φυσική 
πορεία των πραγμάτων. Αντιθέτως, η ενεργητική ευθανασία 
προσφέρει στον πάσχοντα τον πλέον ανώδυνο και σύντομο 
θάνατο, δηλαδή αυτό ακριβώς που ο πάσχων ζητά. Το 
γεγονός πως η παθητική ευθανασία, σε αντίθεση με την 
ενεργητική, είναι πολύ δύσκολο να οδηγήσει τον δράστη της 
στο εδώλιο του κατηγορουμένου αποτελεί έξοχο νομικό 
επιχείρημα υπέρ αυτής, αλλά ηθικά είναι μάλλον αδιάφορο: 
το κεντρικό ζητούμενο της ευθανασίας δεν είναι να μη 
διωχθεί ο δράστης, αλλά να δεχθεί ο πάσχων αυτό που 
πράγματι αιτείται, έναν ανώδυνο και σύντομο θάνατο.
Οι παρανοήσεις αυτές συχνά εμπλουτίζονται με ποικίλα 
σαθρά επιχειρήματα, τα οποία παραμένουν πειστικά μόνο 
έως ότου ελεγχθούν – αλλά ο έλεγχος προϋποθέτει τον 

Από όλα τα παραπάνω θα μπορούσε κάποιος να συμπεράνει 
πως εισηγούμαι τη νομιμοποίηση της ευθανασίας. Θα έκανε 
λάθος – η αλήθεια είναι πως διατηρώ έντονες αμφιβολίες. 
Αυτό, όμως, που σίγουρα υποστηρίζω, και μάλιστα μετ' 
επιτάσεως, είναι η ανάγκη να συζητήσουμε διεξοδικά και 
νηφάλια το ζήτημα αυτό. Άλλωστε, πρόκειται για δίλημμα 
που δυνητικά μας αφορά όλους, όσο και εάν ελπίζουμε πως 
τελικά εμείς θα είμαστε εκείνοι οι τυχεροί που δεν θα 
βρεθούν ενώπιόν του.

διάλογο, και αυτόν εμείς απλώς τον αποφεύγουμε. Όμως, 
δεν θα μπορούμε να τον αποφεύγουμε εσαεί. Η επιστήμη και 
η τεχνολογία επιμηκύνουν τη ζωή μας όλο και περισσότερο, 
και ενίοτε η επιμήκυνση αυτή αναπόφευκτα ακολουθείται 
από νοσήματα φθοράς, τα οποία συχνά οδηγούν σε αργό και 
επώδυνο τέλος. Σκεφτόμαστε συνήθως ως αίτια των 
ποικίλων νοσημάτων φθοράς τη μολυσμένη ατμόσφαιρα, 
φέρ' ειπείν, την κακή διατροφή, και άλλα τέτοια, και 
ξεχνούμε πως σήμερα οι άνθρωποι θεωρούνται ακόμη νέοι 
όταν βρίσκονται σε ηλικίες που παλαιότερα τους 
καθιστούσαν υπερηλίκους. Κάποιες φορές, μάλιστα, η 
τεχνολογία παρατείνει τη ζωή μας πολύ πέραν των φυσικών 
της ορίων: η Τέρι Σιάβο περιέπεσε σε κώμα σε ηλικία 26 
ετών, όμως πέθανε στα 41 της: αυτό θα ήταν αδιανόητο 
μισό αιώνα νωρίτερα.

Πηγή: ΤΟ ΒΗΜΑ
[Ιανουάριος 2023]] 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΜΕΛΕΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΗΘΙΚΗΣ ΑΠΘ

Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο:
https://medlawlab.web.auth.gr/8o-therino-scholeio-2023-
minors-health-legal-medical-and-bioethical-aspects/ύ Δικαίου και 
Βιοηθικής: https://medlawlab.web.auth.gr/

Τα μαθήματα θα είναι ζωντανά, σε υβριδική μορφή (επί τόπου και 
εξ αποστάσεως, μέσω ZOOM), έτσι ώστε οι συμμετέχοντες να 
μπορούν να αλληλοεπιδρούν και να συμμετέχουν στη συζήτηση.

Το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής και η 
Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής, με ιδιαίτερη χαρά, 
ανακοινώνουν την συνδιοργάνωση του 8ου Διεθνούς Θερινού 
Σχολείου Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής, στις 2 έως 7 Ιουλίου 
2023, με θέμα: «ΥΓΕΙΑ ΤΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ: ΝΟΜΙΚΕΣ, 
ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΒΙΟΗΘΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ». 

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΕ ΘΕΜΑ:

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
EUROPEAN HEALTH UNION

Το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής της Νομικής 
Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκηςείναι στην 
ευχάριστη θέση να ανακοινώσει την διεξαγωγή στις 21 Οκτωβρίου – 
22 Οκτωβρίου 2023,στη Θεσσαλονίκη,Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα: 
«Ευρωπαϊκός χώρος υγείας- European Health Union». Στο συνέδριο, 
στο οποίο θα συμμετάσχουν διακεκριμένοι Έλληνες και ξένοι 
ομιλητές, θα αναλυθούν οι ακόλουθες θεματικές:
 ·Ευρωπαϊκές πολιτικές υγείας, 
 ·Ευρωπαϊκός χώρος δεδομένων υγείας, 

Περισσότερες πληροφορίες για το Διεθνές Συνέδριο θα βρείτε στη 
σελίδα του Εργαστηρίου Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής: 
https://medlawlab.web.auth.gr/

 ·Εξελίξεις στο χώρο του φαρμάκου, 

Στους συμμετέχοντες θα δίνεται η δυνατότητα παρακολούθησης 
των διαλέξεων του Διεθνούς Συνεδρίου τόσο με φυσική παρουσία 
όσο και εξ αποστάσεως.

 ·Διασυνοριακή περίθαλψη, 

 ·Βιοηθικές προκλήσεις.

Δημοσιεύθηκε ο Νόμος 5007/2022 για την 
Ανακουφιστική
Φροντίδα

Στο κινητό ο πλήρης ιατρικός φάκελος

Σε δημόσια διαβούλευση

το νομοσχέδιο για 

μεταμοσχεύσεις και 

δωρεά οργάνων

Ωάρια από αρσενικά 
κύτταρα ποντικιών 
δημιούργησε Ιάπωνας ερευνητής

Άρνηση των ρωσικών αρχών να διασφαλίσουν νομική 
αναγνώριση και προστασία των ομόφυλων ζευγαριών. 
Παραβίαση της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής

8ο ΘΕΡΙΝΟ
ΣΧΟΛΕΙΟ 2023
MINORS HEALTH: 
LEGAL, MEDICAL AND 
BIOETHICAL ASPECTS

Το έργο αποτελεί τον τόμο των Πρακτικών του 
Συνεδρίου «Νέες τεχνολογίες στην υγεία: 
Iατρικά, νομικά και ηθικά ζητήματα» που 
διοργάνωσε το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού 
Δικαίου και Βιοηθικής του ΑΠΘ, σε συνεργασία 
με τον Ιατρικό Σύλλογο και τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Θεσσαλονίκης (21-22/11/2019). Οι 
εισηγήσεις, διεθνούς φήμης Ελλήνων και ξένων 
επιστημόνων/ ερευνητών προσεγγίζουν 
διεπιστημονικά κρίσιμα ζητήματα στον χώρο της 
υγείας, όπως η τεχνητή νοημοσύνη και οι 
εφαρμογές της στον χώρο της υγείας, η 
ρομποτική ιατρική, η ηλεκτρονική υγεία και η 
προστασία των χρηστών, οι αναδυόμενες  
ιατρικές θεραπευτικές τεχνολογίες κ.ά.

Το έργο «Νομικά ζητήματα στην αρχή της ζωής – Υπό το 
πρίσμα της νομολογίας του ΕΔΔΑ» συνιστά μια διεξοδική 
παρουσίαση των θεματικών που αφορούν την αρχή της ζωής 
και οι οποίες έχουν ήδη απασχολήσει τη νομολογία του ΕΔΔΑ. 
Η παρουσίαση των εν λόγω θεματικών –μέσω μιας 
προσέγγισης με ιστορικές, φιλοσοφικές και συγκριτικοδικαιικές 
αναφορές– σε συνδυασμό με τη συγκεντρωτική καταγραφή 
των αντίστοιχων δικαστικών αποφάσεων, έρχεται να καλύψει 
ένα κενό της ελληνικής βιβλιογραφίας. Το έργο απευθύνεται 
καταρχάς στον νομικό που ασχολείται σε ακαδημαϊκό αλλά και 
επαγγελματικό επίπεδο με ένα πεδίο με ευρύτατες και ποικίλες 
διαστάσεις. Ταυτόχρονα, η ολοκληρωμένη καταγραφή της εν 
λόγω προβληματικής αφορά και επιστήμονες άλλων κλάδων, 
όπως γιατρούς, γενετιστές και βιολόγους, αλλά και θεολόγους 
και φιλοσόφους, που συχνά βρίσκονται αντιμέτωποι με 
προβληματισμούς και διλήμματα που άπτονται του χρόνου 
έναρξης της ανθρώπινης ζωής και τα οποία αποτυπώνουν τη 
διεπιστημονική διάσταση του κλάδου της Βιοηθικής.

Με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση, το Εργαστήριο ανακοινώνει την κυκλοφορία του 
όγδοου τεύχους του peer-reviewed ηλεκτρονικού περιοδικού «ΒΙΟ – ΝΟΜΙΚΑ». 
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